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учитель русского языка и литературы

«Изварской СОШ»

О взаимодействии Изварской школы и Музея-усадьбы Н.К.Рериха

«Любите Родину. Любите народ русский. Любите все народы на всех необъятностях нашей Родины. Пусть эта любовь научит полюбить и всё человечество. Чтобы полюбить Родину, надо познать её…»    
Из завета Н.К.Рериха.
Современный ученик. Каким мы его хотим видеть, чего он хочет сам? Эти вопросы волновали учителя всегда, но в настоящее время особенно остро. Уроки и внеклассные мероприятия, олимпиады, конкурсы и соревнования – казалось бы, что ещё можно дать ребёнку? Можно дать ещё понятие «малой родины», научить бережному отношению к природе, прошлому и настоящему. Школа даёт и это через систему классных часов и социальных проектов. Доброта, милосердие, сочувствие, сострадание – это те качества, которые нельзя растерять, их необходимо укреплять в каждом ребёнке. Обладая этими качествами, каждый маленький человек впитает в себя всё: любовь к «малой родине», любовь к отечеству, к родной истории.

На помощь учителю приходит и музей, который можно посетить на каникулах или в выходные дни с учителем и родителями. 
Нам повезло, рядом находится музей – усадьба Н.К.Рериха, который выступает партнёром в социокультурном образовании обучающихся Изварской школы. 

Что может дать музей детям? Как можно использовать его богатое наследие в образовании и воспитании школьников?
Сотрудничество даёт возможность: 

- приобщить ребят к освоению человеческой культуры;

- воспитать зрительскую музейную культуру;

- творческое отношение к действительности;

Сотрудники музея – усадьбы разработали программу «Здравствуй музей», которая уже много лет успешно реализуется не только в течение учебного года, но и во время летних каникул. Младшие школьники узнают о жизни и творчестве Н.К.Рериха, знакомятся с описанием его картин и значением Извары в жизни известного земляка. Учителя начальных классов совместно с сотрудниками музея проводят тематические праздники, мастер классы по изготовлению игрушек. Татьяна Ивановна Смитиенко проводит для ребят квесты на территории парка.
Старинный усадебный парк, часть леса, уникальные природные объекты – система незамерзающих родниковых озер, исток реки Изварки, озеро Глухое и романтическая «Аллея любви» представляют редкое по разнообразию сочетание природных и исторических ландшафтов, позволяют погрузиться в атмосферу старинной усадьбы, соединявшую творчество природы и человека. 
Ежегодно в начале октября в Изваре проходит праздник «Зажигайте сердца», на который собираются гости Ленинградской области. Наши ребята традиционно принимают в нём активное участие, показывая танцевальные номера, инсценируют отрывки сказок Н.К.Рериха, читают свои рассказы о милосердии, добре и красоте, показывают кукольные спектакли по сказкам Рериха. 
В настоящее время связь с музеем – усадьбой особенно активизировалась: семиклассники занимаются волонтёрской деятельностью. Им доверяют работу с музейными экспонатами, ребята помогают содержать в порядке клумбы и территорию парка. 
Конечно, посещения музея – это ещё и знания, которые они получают, общаясь с сотрудниками. Изучая биографию и творчество Н.К.Рериха, ребята узнали об истории образования в Изваре, заинтересовались историей происхождения самой Извары. Имя «Извара» это искаженное слово «Взвар». Именно под таким названием в Переписной оброчной книге Водской пятины за 1500 год была записана деревня на землях Покровского Озеретцкого погоста Копорского уезда. Ребята собрали по книгам факты из жизни и творчества Н.К.Рериха связанные с Изварой. 
«Дом изварский старый, стены, как крепостные – небось и посейчас стоит. Все в нем было милое… За окнами старые ели. Для гостей одна комната зеленая, другая – голубая. Но это не важно, а вот важно приехать в Извару… Ландо шуршит по гравию мимо рабочего двора, среди аллей парка. А там радость. За березами и жимолостью забелел дом. И все-то так мило, так нравится, тем-то и запомнилось через все годы…»   написал Николай Константинович в 1939 году. 
Директор Музея Н. Рериха в Нью-Йорке Дениэл Энтин, посетивший Музей-усадьбу Н.К. Рериха в Изваре в 1987 году произнес: «...Если представить Н. К. Рериха могучим деревом, то ветви его по всему миру, а ствол и корни его в Изваре…» Да, здесь в Изваре корни, истоки мощного и всеобъемлющего творчества Николая Константиновича Рериха – художника, археолога, ученого, путешественника и миротворца.
Девочки 6 класса участвовали с материалом «Извара в жизни Николая Константиновича Рериха» в конкурсе «Любители русской словесности». В школьном музее мы оформили стенд с материалом о Н.К.Рерихе, на котором фотографии и факты, рассказывающие о жизни художника в Изваре. Ёлкина Фая и Передреева Аня, проводя экскурсию, обращают внимание на рисунки и зачитывают отрывки из дневников Рериха об Изваре. 
«Все особенное, все милое и памятное связано с летними месяцами в Изваре» – писал Н.К.Рерих в 1937 г. в своих воспоминаниях, которые он называл «Листы дневника». 
Совместно с директором музея – усадьбы Ольгой Анатольевной Черкасовой создано «Малое литературное общество», где обучающиеся МОУ «Изварская СОШ» читают свои сочинения, учатся писать заметки в школьную газету, описывать экспозиции музея. Немалое значение на этих встречах уделяется сказкам Н.К.Рериха. Ребята уже знают, какой след в судьбе и творчестве Николая Константиновича оставила Извара. Так как именно здесь он начинал интересоваться историей Руси, писать первые сказки, очерки, делать первые зарисовки. «По реке с лучом» - это очерк, рассказывающий об Изварке, маленькой речушке, истоком которой являются ключи на территории музея – усадьбы. Описание окрестностей Извары позволяет ребятам по-новому взглянуть вокруг себя: на парк, пруды – почувствовать причастность к истории Извары. Литературное наследие Рериха очень интересное, но иногда трудное для понимания школьников. Сами ребята находятся в таком возрасте, когда очень остро воспринимаются все события, связанные именно с ними. «Замки печали» я читала медленно, позволяя осознать услышанное. Вдруг на середине чтения поднимается рука, я прерываюсь: а где же хорошее, где добро? Вопрос, заданный девочкой, которая ходит «пока послушать» нас обрадовал, ребёнок уже хочет добра и справедливости. Ребята начинают рассуждать о смысле жизни, какой след останется после нас. Делают вывод, что всё зависит от человека. Счастье и печаль несёт именно он, живущий и в замке, и в лачуге. «Детская сказка» ребятам знакома с начальной школы, они знают, что вера в себя делает человека сильным и смелым. Очень интересно они воспринимают сказку «Гримр-викинг», так как дружба в их возрасте – это вера в надёжность товарища, который всегда рядом. Наверное, для этого стоит собираться, слушать сказки, слушать всё, что написали участники нашего маленького общества. У них уже формируются качества души, необходимые человеку: доброта, вера в себя, чувство товарищества, любовь к природе, к родной стране. Рериховские произведения нам помогает подобрать  и изучить программа внеклассного чтения, написанная Надеждой Владимировной Симаковой. Эта программа позволяет постепенно вводить ребят в мир философского слова Николая Константиновича, понимать его сказки, притчи, рассказы.
Музей – усадьба для наших ребят становится домом, в который они могут просто приходить, делиться своими мыслями, рассказывать о том, что их волнует. На вопрос: чего вы ждёте от таких встреч – они написали:

- хочу научиться красиво и правильно высказывать мысли; 
- хочу написать книгу о детстве;

- хочу писать так, что было больше света и добра;

- хочу лучше учиться;

- хочу, чтобы больше было добрых людей.
В течение нескольких лет действует проект «Извара  как школа природы, науки, искусства», объединяющий школу и музей. Иван Вадимович Стасюк, научный сотрудник музея, прочитал цикл лекций для ребят средней школы о природе окрестностей Извары. Ребята узнали о птицах и животных, населяющих местные леса, миграции перелётных птиц. Итогом стала акция «Сохраним природу». Обучающиеся изготовили скворечники и кормушки, которые развесили в парке музея – усадьбы. Настоящим подарком для наших детей стали экологические экспедиции под руководством геоботаника Бориса Константиновича Ганибалла, которые были реализованы в течение летних каникул. Задачи были не только образовательные и воспитательные, но научно исследовательские. Под руководством Бориса Константиновича ребята проводили гидрохимическую оценку воды в изварских водоёмах, изучали доминирующие виды в растительных сообществах, определяли возраст парковых деревьев. Эта деятельность способствовала формированию у наших школьников представлений о методах биологических и гидрохимических исследований, формирование экологической культуры и привлечение их к природоохранной деятельности. В ходе экспедиции ребята изучали основы ориентирования в лесу, методы топографической съемки местности, ознакомились с принципами утилизации опасных отходов, таких как батарейки и ртутные лампы, раздельного сбора мусора и приняли участие в экологической акции по раздельному сбору, для чего была организована специальная поездка в Гатчину. Завершилась экспедиция походом в лес по экологической тропе, на которой ребята смогли применить полученные навыки на практике. Под руководством Бориса Константиновича они собирали растения для гербария, научились работать с микроскопом, готовить отчёты о своей научной деятельности. 
Очень значимым событием для наших школьников стала встреча с физиком – теоретиком, художником, писателем, кандидатом физико – математических наук Владимиром Павловичем Ковтуном, который считает Извару одним из самых любимых мест на земле. Владимир Павлович рассказал ребятам в доступной форме о физике и её законах, ответил на все вопросы. Обучающиеся школы посетили его выставку живописи, где учёный рассказал о каждой картине. Объясняя сюжеты своих работ, он подчеркнул, какое вдохновение он испытывает, посещая Извару и её окрестности. Владимир Павлович подарил школьному музею две картины: «Дождь в Царском Селе» и «Атлантида».  Историко – приключенческий роман «Полёт Дракона» с автографом он подарил для всех участников образовательного процесса. 


Надеюсь, что это только начало взаимодействия нашей школы с музеем. Не всегда получается так, как мы хотим. Но ростки, посеянные в души наших ребят, уже прорастают.
