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Цели урока: 

обучающая: формировать умение контекстуально-метафорически анализировать слова, создавать художественный образ слова; 

развивающая: развивать логическое и ассоциативно-образное мышление, развивать монологическую речь учащихся, совершенствовать работу в парах;

 воспитательная: воспитывать читательскую культуру, позволяющую понимать эстетику и этику слова, доброту и чуткость через эмоциональное восприятие слова.
1.Этап творческой мотивации.

На экране видеоряд из фильма А. Тарковского «Солярис». Звучит музыка И.-С. Баха (органная хоральная прелюдия фа минор).

Слово учителя:

 - Какое настроение создает эта музыка?

(Музыка создает торжественное, серьезное настроение. Она говорит о чем-то значимом, может быть, даже не для одного человека, а для всей вселенной.)
Определение темы и целей урока. 
Слово учителя:

- Прозвучавшая органная хоральная прелюдия фа минор И.-С. Баха была использована выдающимся кинорежиссером А. Тарковским в его фантастическом фильме «Солярис». Кадры из этого фильма вы видели на экране. 
Солярис - планета-океан. Воздействуя на сознание исследователей, прибывших с Земли, он помогает им вдали от привычного мира осознать то самое главное, что за бытовой суетой скрылось в глубинах подсознания, открыть некую истину… 

Какие вопросы в связи с этим возникают у вас?
(Какую истину открыл океан людям? Что такое истина?)
Слово учителя:
- Действительно, именно слово истина окажется сегодня в центре нашего обсуждения, а ваши вопросы определят цели наших действий на уроке. Однако есть еще одна главная цель – создание собственных текстов на основе многообразной информации об этом понятии, которую вы получите на уроке.
2.Этап решения лингвоконцептоцентрических задач («задач на смысл»).
(В процессе работы учащиеся используют индивидуальные карточки с полями для записи ответа)

Задача 1.

Слово учителя:

- А что собственно такое - истина? Как вы понимаете это слово?

(Учащиеся читают миниатюры, поясняют свои рисунки на эту тему. Зачитывают определения из словарей В.И. Даля и С.И. Ожегова.

Витова К., ученица 7а класса:

 «Что же такое истина? Может, это вещь или какая-то награда. А может, это вообще ничто. Пустота, созданная фантазией человека, стремлением что-то найти, например смысл жизни. Для некоторых людей поиск истины и есть смысл жизни». )
Слово учителя:

- Сегодня объясняя значение слова истина у нас есть возможность обратиться к древнерусской азбуке «Буквице», где каждая буква имеет свой образ.
Слово истина в древнерусском языке могло начинаться с буквицы И (иже), имевшей значение «союз, гармония, равновесие» или с буквицы i(ижеи) «связь со вселенной, система мироздания». Значения других букв следующие: 
С(Слово) – произнесенная мысль, передача знаний,
Т(Твердо) – стабильность, постоянство, определение,
Н(Нашъ) – наше, родовое, известное предкам,
А(Азъ) – человек, основа всего.

Давайте попробуем, работая в парах, вычленить ключевые слова и соединить их в определение понятия «истина», запишите его на листе, лежащем перед вами.

(Один из возможных вариантов: завещанный предками закон гармонии между живущими на земле)

Слово учителя:

- А если учесть, что слово писалось и с буквицы ижеи, мы получим вариант адресованный не только людям, но и всей вселенной:
завещанный предками закон гармонии между живущими на земле и вселенной.

Задача 2.

- Оба варианта говорят о важности информации, которую можно определить как истина. Однако почему-то люди с Земли смогли открыть ее для себя только на другой планете.

Что же мешает людям обрести истину на Земле?

Для ответа на этот вопрос обратимся к отрывку из стихотворения К.М. Фофанова «Истина».

В лохмотьях истина блуждает,
Переходя из века в век,
И, как заразы, избегает
Ее, чуждаясь, человек.
Ее движенья не приветны,
Суровы грубые черты.
И неприглядны и бесцветны
Лохмотья хмурой нищеты.
- Почему же гордый человек избегает общения с истиной?
(Автор создал крайне неприглядный портрет истины.)
- Подчеркните в тексте средства выразительности, которые помогают автору создать именно такой образ.
(Эпитеты: «неприглядны, бесцветны, суровы, грубые», олицетворение «в лохмотьях истина блуждает», сравнение «как заразы».)

Слово учителя:

- Обратим внимание на то, что автор создает образ истины, непривлекательный внешне, хотя мы помним о важности «внутреннего» содержания этого понятия.
Где мы уже встречались с вами со столь же противоречивым литературным образом?

(Это герой рассказ А.П. Платонов «Юшка».)

- Вспомним как автор изображает портрет главного героя?
(«Он был мал ростом и худ; на сморщенном лице его, вместо усов и бороды, росли по отдельности редкие седые волосы; глаза же у него были белые, как у слепца, и в них всегда стояла влага, как неостывающие слезы».

«… летом он ходил в штанах и в блузе, черных и закопченных от работы, прожженных искрами насквозь, так что в нескольких местах видно было его белое тело, и босой, зимою же он надевал поверх блузы еще полушубок, доставшийся ему от умершего отца, а ноги обувал в валенки, которые он подшивал с осени, и носил всякую зиму всю жизнь одну и ту же пару». )

- Что еще общего между героем Платонова и истиной?
(Юшка, как и любимые герои Платонова, - «правдоноситель». В рассказе люди так же отвергают Юшку, как люди в стихотворении истину.)

- Подтвердите выводы текстом.

(«Дети поднимали с земли сухие ветки, камешки, сор горстями и бросали в Юшку».

«И после разговора, во время которого Юшка молчал, взрослый человек убеждался, что Юшка во всем виноват, и тут же бил его».
«— Лучше бы ты умер, Юшка, — говорила хозяйская дочь. — Зачем ты живешь?»)

- Столяр, нашедший убитого Юшку, подобное отношение к герою определил так: «Забраковали тебя люди». Как вы понимаете это выражение?
(Брак – это что-то непригодное для употребления, отклонение от нормы.)

- А какова же норма для людей в рассказе?

(«Дома отцы и матери упрекали детей, когда они плохо учились или не слушались родителей: «Вот ты будешь такой же, как Юшка! — Вырастешь, и будешь ходить летом босой, а зимой в худых валенках, и все тебя будут мучить, и чаю с сахаром не будешь пить, а одну воду!» 

Значит норма – хорошо одеваться, питаться, быть как все, заботиться о себе.)
- Какова же правда Юшки?

(«Я тоже всему свету нужен», «Меня народ любит. Сердце в людях бывает слепое».)
- Главное – сам Юшка любил людей, да и только ли людей?

(«Уйдя далеко, где было вовсе безлюдно, Юшка не скрывал более своей любви к живым существам. Он склонялся к земле и целовал цветы, стараясь не дышать на них, чтоб они не испортились от его дыхания, он гладил кору на деревьях и подымал с тропинки бабочек и жуков, которые пали замертво, и долго всматривался в их лица, чувствуя себя без них осиротевшим». 

Юшка любит весь мир, который его окружает.)
- Если вслед за Платоновым считать Юшку правдоносителем, какую истину принес он людям?
(Нужно любить окружающий мир и людей со всеми их недостатками, нужно помогать людям.)

- В стихотворении Фофанова «истина блуждает, переходя из века в век…». Век Юшки был не слишком долог. Кто стал продолжателем его дела?

(Девушка-врач, которая приехала лечить того, «кто ее любил больше всего на свете и кого она сама любила всем теплом и светом своего сердца», а потом осталась лечить и утешать страждущих.)
Подведение итогов:

- Итак, Юшка и девушка-врач – носители земной истины, носители истины с буквицы И (иже), а как же ижеи? 

В начале урока мы говорили о фильме «Солярис» и его героях, постигших некую истину. Что же это за истина? На планете Солярис каждый землянин вспоминал о самых дорогих для него людях, океан будил в нем совесть, заставлял раскаиваться в равнодушии. 

«А может мы вообще здесь для того, чтобы впервые ощутить людей как повод для любви?» - к такому выводу приходит в конце своих испытаний главный герой картины Крис Кельвин.
Сегодня на уроке мы попытались ответить на два вопроса: что такое истина? и какова она? Как вы ответите на эти вопросы?

(Истина – это мудрый закон, завещанный предкам. Он говорит о том, что нужно любить людей и весь мир.)
Создание текста на основе ассоциативно-смыслового развертывания.

Слово учителя:

- Истина сегодня была многолика: она осветила сознание исследователей планеты Солярис, распалась на буквицы-образы и возникла в неожиданном качестве, оделась в лохмотья, явилась живительным теплом любви на Земле и во вселенной. Все эти облики истины получат, я надеюсь, новое воплощение в сочинении-миниатюре на тему: «В лохмотьях истина блуждает…» В этом будет заключаться ваше домашнее задание.

Рефлексия.
- Урок литературы требует обстоятельных, аргументированных рассуждений, однако умение излагать мысли сжато для вас не менее полезно. Попробуйте оценить полученные сегодня знания и свое отношение к уроку в виде телеграммы, в которой нет ни одного лишнего слова. Например: «Учила видеть за понятием содержание. Прекрасно работали. Спасибо».
Домашняя работа ученицы 7а класса Серафимовой Олеси.

Истина блуждает по миру в лохмотьях, чтобы показаться людям. Она невзрачна, ее одежда выглядит жалко, а слова, доносящиеся до людей из ее уст, кажутся грубыми и суровыми. Эти слова – правда. Жестокая правда, которую люди не принимают. Они гонят истину прочь. 

Людям по душе сладостные слова лжи, и они, обманутые и разочарованные, следуют за ложью.  Есть на свете и те, которые ищут Истину, не такую убогую, как та, что блуждает по свету. Они тоже могут ошибиться и поддаться обаянию лжи. Некоторые из людей, ощущая досаду, принимают неприметную истину поверхностно, и весь мир тогда кажется им унылым и серым, ведь настоящая истина по-прежнему сокрыта от них. 

А может, этим людям стоило быть внимательнее к настоящей истине? Может, стоило вслушиваться в ее проповеди и не обращать внимания на такие жалкие, висящие лоскутами лохмотья, ведь именно из-за них слова правды многими воспринимаются искаженно?
 Да, этот мир суров. Но, возможно, в нем есть место любви, пониманию, добру… Может быть, это в этом и заключается истина, которую мы не хотим принять при всем желании найти ее.

