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Введение 
Российская школа переживает процесс модернизации образования, в основе которого лежат новые ориентиры, и новые образовательные цели и планируемые результаты. Обучение должно быть построено с учѐтом интересов и дальнейших планов обучающихся, то есть в жизни выпускники должны ощущать себя успешными, компетентными людьми. Современный этап развития школы характеризуется изменениями, затрагивающими содержание образования. Обновление учебных дисциплин требуют включения в процесс обучения не только технологических новшеств, изменений организационной стороны учебного процесса, но и сопровождаются многоуровневым построением обучения, призванным совершенствовать подготовку каждого обучающегося, познать способности и интересы, обеспечивающие развитие творческого потенциала. 
Актуальность данной темы заключается в выделении коммуникативной компетенции в качестве одной из целей обучения русскому языку, включение еѐ в систему современного образования.  
Противоречия возникают между необходимостью развития коммуникативной компетентности обучающихся, целями и задачами модернизации современной школы и недостаточным уровнем развития системы работы над текстом. 

         Проблема исследования заключается в том, что развитие коммуникативных способностей обучающихся является на современном этапе одной из важнейших задач. Освоение элементов коммуникативной культуры обучающимся поможет реализовать свой потенциал. 
В последние годы основные позиции в методике преподавания русского языка получил коммуникативно-ориентированный подход. Основная  цель модернизации образования – освоение коммуникативной функции языка, адекватного его восприятия. Формирование  коммуникативных умений - одна из важнейших проблем  современного преподавания русского языка. В современной методике сегодня широко используется термин «коммуникативная компетентность», то  есть умение человека организовать свою речевую деятельность,  используя языковые средства в соответствии с конкретной ситуацией общения. Коммуникативная компетенция – одна из важнейших  характеристик  языковой личности, но  проанализировав опыт работы учителей можно сказать, что обучающиеся не в полной мере владеют данными умениями. На наш взгляд основными причинами этого являются: 
- недостаточное привлечение возможностей различных средств  обучения в работу по формированию  коммуникативных умений; 
- отсутствие в  обучении ситуаций, стимулирующих речевую  активность обучающихся, позволяющих более осознанно и свободно пользоваться русским языком в учебных и других целях. 
Теоретические основы формирования коммуникативных умений  личности в философском аспекте рассматривались в трудах А.А. Бодалева, А.А. Брудного, Л.С. Выготского, И.А. Зимней, М.С. Кагана, М.И. Лисиной, Н.И. Шевандрина, Я.А. Яноушека и другие. Значительный вклад в развитие коммуникативной компетенции в процессе обучения внесли видные педагоги Ю.К. Бабанский, М.А. Данилов, Б.П. Есипов, И.Я. Лернер, М.И. Махмутов, И.Т. Огородников, П.И. Пидкасистый, М.Н. Скаткин и другие; психологи Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, С.Л. Рубинштейн, А.Ф. Эсаулов и другие. Учеными выявлены сущность коммуникативных умений, предложены способы их формирования.
Формированию коммуникативной компетенции обучающихся на сегодняшний день посвящено большое количество исследований (Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Капинос В.И., Соловейчик М.С., Никитина Е.И., Баринова Е.А., Сабаткоев Р.Б., Еремеева А.П., Демидова Н.И., Ходякова Л.А., Архипова Е.В., Воителева Т.М. и др.). Методика активно занята поиском ответа на вопросы о том, что значит «свободно владеть языком» и каковы пути достижения этого. Работа над текстом (текстовая деятельность) при этом становится средством речевого развития обучающихся. В связи с коммуникативностью и текстоцентризмом обучения русскому языку особое внимание уделяется урокам словесности, которые в первую очередь способствуют выработке у обучающихся навыков общения (Шанский Н.М., Львова СИ., Власенков А.И., Горшков А.И., Аннушкин В.И., Темиз Я.В. и др).

Задачи:

1. Изучить философскую, педагогическую, психологическую и методическую литературу по проблеме.

2. Разработать критериальный аппарат и диагностический инструментарий для проведения  диагностических процедур.

3. Разработать и апробировать методическую систему работы по теме: «Работа с текстом на уроках русского языка в 5-9 классах как средство формирования коммуникативной компетенции обучающихся».
Понятие коммуникативной компетенции
Воспитание компетентного человека, умеющего творчески мыслить, свободно и открыто высказывать свою точку зрения – главная конечная цель образовательного процесса в средней школе. В настоящее время в теории и практике преподавания русского языка  выделяются  языковая и лингвистическая, коммуникативная, культуроведческая  компетенции. Основной же считают коммуникативную, так как язык – это средство общения, социализации и адаптации обучающихся в современном мире.

Данная компетенция содержит совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к  определённому кругу предметов и процессов, необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним. Выходит, что  компетенция для обучающегося – это образ его будущего, ориентир для освоения.

Коммуникация – акт общения, связь между двумя и больше индивидами, основанная на взаимопонимании, сообщение информации одним лицом другому или ряду лиц. 

Коммуникативная компетенция включает в себя  знание необходимых  языков, способов взаимодействия с окружающими людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе:  должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию.

Языковая компетенция - это знание самого языка, его устройства и функционирования, языковых норм, в том числе орфографических и пунктуационных.

Формирование умений и навыков речевого общения обеспечивате именно языковая и коммуникативная компетенции. А для этого необходимо создавать на каждом уроке условия речевого общения. Речевая деятельность формируется во всех её видах – чтении, говорении, письме, аудировании. “Обучать общению, общаясь” – без этих условий нет урока. 

Важная составляющая коммуникативной компетентности – формирование и развитие навыков речевого общения на двух уровнях: репродуктивном (умение адекватно понимать информацию устного и письменного общения, воспроизводить текст с заданной степенью свёрнутости, владеть разными видами чтения и т.д.) и продуктивном (умение создавать тексты различных стилей и жанров, владение различными видами монолога и диалога). 

Принцип  коммуникативности   предполагает   изменение   характера  деятельности и обучающихся, и учителя. В учебной деятельности важное значение имеет  общение обучающихся и учителя, речевая активность обучаемых на каждом  уроке.  В  контакте  с  обучающимися  учитель  сообщает  им  новую информацию, обучающиеся, общаясь с учителем и друг с другом, усваивают ее, овладевают речевой деятельностью.

Главным средством создания возможностей общения на уроке в настоящее время признается специальная система коммуникативными упражнений. Каковы основные характеристики этих упражнений?

Это прежде всего коммуникативные целевые установки. Подразумеваются  те словесные действия учителя русского языка, которые организуют общение обучающихся, вовлекают их в коммуникацию. В современных учебниках  коммуникативные установки постепенно вытесняют задания типа: «Откройте скобки, употребите глагол в прошедшем времени», «вставьте предлоги» и т. д. Все чаще начинают употребляться установки, требующие от обучающихся умения выражать согласие, подтверждать сказанное, присоединиться к сказанному, дополнить собеседника («согласитесь», «подтвердите», «продолжите сказанное»); установки, формирующие у обучающихся умение выражать свое отношение к явлениям, событиям, фактам («выразите радость, огорчение, сомнение, удивление»); установки, побуждающие к совершению действия или его запрещению («попросите», «пригласите», «предложите»); установки, требующие уточнения, выяснения предмета разговора («поправьте меня», «уточните», «выясните», «объясните», «возразите мне»).

Таким образом, обучающийся становится равноправным  участником коммуникативного процесса. Под руководством учителя он размышляет, решает учебные задачи, аргументирует свое мнение. При этом внимание обучающихся направлено не только на содержание высказывания, но и на то, что оно соотносится с их жизненным опытом, с окружающей их действительностью, что указывается адресат и место высказывания, коммуникативная задача,— все это, конечно, должно стимулировать не только речевую, но и познавательную деятельность школьников.

Анализ результатов по русскому языку  показывает, что многие обучающиеся не владеют навыками рационального чтения, затрудняются при интерпретации содержания текста, при проведении языкового анализа текста, не умеют ясно и точно выражать свои мысли в письменной форме. В связи с этим на уроках русского языка  необходимо создавать условия для формирования коммуникативной компетенции: больше работать с текстом, на протяжении всего школьного курса русского языка отрабатывать навыки рационального чтения учебных, публицистических, художественных текстов, формируя на этой основе общеучебные умения работы с книгой; обучать анализу текста, обращая внимание на эстетическую функцию языка, учить письменному пересказу, интерпретации и созданию текстов различных стилей и жанров.

Особое место в процессе формирования коммуникативных умений у обучающихся должно отводиться упражнениям по развитию связной письменной речи.
Коммуникативная компетенция включает знание способов взаимодействия с  окружающими людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе. Языковая компетенция предполагает знание самого языка, его устройства и функционирования, языковых норм, в том числе орфографических и пунктуационных. Именно языковая и коммуникативная компетенции способствуют формированию умений и навыков речевого общения. А для этого необходимо создавать на каждом уроке условия речевого общения. Речевая деятельность формируется во всех её видах: чтении, говорении, письме, аудировании. «Обучать общению, общаясь» — без этих условий нет урока.
       Известно, что практическая направленность каждого урока является важным условием обучения русскому языку, но диапазон работы по формированию коммуникативной компетенции обучающихся в практике гораздо шире. Необходимо искать пути и способы формирования навыков речевого общения в  актуальных для обучающихся сферах — учебной, социально-бытовой, социально-культурной и сфере общественной деятельности. Уроки должны быть организованы так, чтобы помогали раскрывать собственное «я» обучающегося.
        Деятельность ученика при изучении родной речи должна выстраиваться как деятельность по преобразованию собственного языка, деятельность, направленная на собственное языковое развитие. Материал учебного курса, средства и способы обучения должны быть соотнесены с основными этапами, закономерностями психического и речевого развития ребёнка; учитывая возрастные особенности, нужно ориентироваться на ведущую деятельность. Важно опираться на такие лингвистические концепции, которые рассматривают язык с точки зрения носителя языка. Например, при введении новой лексики необходимо рассматривать слово во всём многообразии его связей, пытаясь найти опору в индивидуальном речевом опыте ребёнка.
       Овладение языком возможно только в ситуации речевого общения, коммуникативной ситуации. Для этого основной  акцент нужно  делать на диалоговой
 форме обучения.
       В учебной деятельности главную роль приобретает общение обучающегося и учителя, речевая активность самих обучающихся на каждом уроке. В контакте с обучающимися учитель сообщает новую информацию, а обучающиеся в свою очередь, общаясь с учителем и друг с другом, усваивают её, овладевая речевой деятельностью.

Таким образом, освоение коммуникативной компетенции обучающимися требует от педагога мастерства в построении уроков.  И усвоенный теоретический материал будет являться основой создания системы практических умений и навыков развития речи.

Урок-коммуникация, который учитывает механизмы процессов понимания, относится к урокам развития речи, так как решает:

-      общедидактические задачи: формирует умение самостоятельно организовать внимание к внешней информации и ее дозировке;

-      общеметодические задачи: формирует навыки связной устной и письменной речи.

Урок-коммуникация - это урок, который помимо сильного эмоционального отклика на содержание текста, ставит задачи показать роль лингвистического понятия в тексте и тем самым развивать языковое чутье и операционный аппарат мышления. Поэтому выводы, к которым приходят обучающиеся в результате анализа и обсуждений заданий и отрывков текста в упражнениях, - это выводы о функции языковых средств и о способах их обнаружения.

Модель текста как средство получения новых знаний

Текст - сложный феномен, выполняющий самые разнообразные функции: это и средство коммуникации, и способ хранения и передачи информации, формирования и выражения мысли, и отражение психической жизни индивида или общественного сознания, и продукт определенной исторической эпохи, и форма существования культуры. Все это обусловливает множество описаний и определений текста. В широком понимании текст - это осмысленная последовательность любых знаков, любая форма коммуникации. В более узком смысле текст -  некое образование, возникшее, существующее и развивающееся в письменном варианте литературного языка. Текст трактуется и как максимальная единица языка (Г.В. Колшанскй), и как произведение речи (О.С. Ахманова, Н.Д. Зарубина, В.В. Одинцов), и как продукт речемыслительной деятельности, основная единица дискурса (В.В. Красных), и как высшая коммуникативная единица (О.Л. Каменская, О. И. Москальская). Все эти определения характеризуют текст как некий результат, как данность. Но вслед за И.Р. Гальпериным нельзя не признать, что «текст обладает двойственной природой - состоянием покоя и движения». Текст не может существовать вне нашего сознания, вне процессов порождения и восприятия. То есть, он по своей природе динамичен. С этой точки зрения текст - продуцирование речи, или текстообразование.

Термин «текстообразование» в значении «процесс формирования текста» давно и широко употребляется в трудах И.В. Арнольд, Н.Д. Арутюновой, М.М. Бахтина, Л. П. Доблаева, Н.Д. Зарубиной, Г.А. Золотовой, Г.В. Колшанского, Л.М. Лосевой, О.И. Москальской и многих других. Осознанию текста как единицы общения во многом способствовали труды ученых-психологов: Л.С. Выготского, В.В. Давыдова, Н.И. Жинкина, А.А. Леонтьева, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна и др.

Существует большое количество работ, посвященных вопросам развития речи, повышения культуры общения (Г.И. Богин, В.Д. Виноградов, Е.Н. Зарецкая, В.И. Капинос, Т.А. Ладыженская, М.Р. Львов и др.), изучению текста с методической точки зрения, как объекта изучения и познания (Л.И. Величко, Л.Ф. Власьев, А.П. Еремеева, Е.А. Земская, Н.А. Пленкин, Н.И. Супрун, Э.Б. Фигон и др.) В силу дидактических условий текст в школе рассматривается с позиций лингвистической теории соотношения знаков и их функционирования.
Термин «текст» истолковывается широко и понимается как любое связное высказывание. В последнее время большое распространение получает текстоцентрический подход к изучению языковых явлений. Кроме того, текст необходим для формирования пунктуационных и орфографических умений и навыков, для тренировок в пересказах, для работы над стилем речи, нормами литературного языка. Но, несмотря на такое широкое распространение в школьной практике данной единицы языка и речи, проблема текста, его определения, типологии, анализа и синтеза остается нерешенной в методической теории. Обращение к анализу и моделированию текста как способу формирования коммуникативной компетенции обучающихся является своевременным и коммуникативно значимым, поскольку обеспечивает глубинно-смысловое постижение текста с меньшими затратами интеллектуальных сил и времени. Это в свою очередь соотносится с необходимостью подготовки в школе думающего человека высокой гуманитарной культуры.

Методика работы над текстом на уроках русского языка в 5-8 классах с целью развития коммуникативной компетенции  обучающихся
Работа с текстом на уроках русского языка является важной составляющей в формировании коммуникативной компетенции обучающихся.

Художественное произведение – это диалог с читателем, а чтение – это общение с писателем. В связи с этим текст становится предметом  и единицей обучения речи. Целесообразно уже на первых уроках по текстоведению дать всю информацию о тексте, теме, идее, стилях и типах речи, а потом регулярно возвращаться к этим вопросам при анализе и создании собственных речевых высказываний.

Но важность работы с текстом на уроке состоит и в том, что любой текст (особенно  художественный)  имеет огромное воспитательное значение и позволяет вернуть на урок одну из главных функций русского языка – эстетическую, развивает лингвистический вкус, догадку, восприимчивость образного строя речи, учит оценивать изобразительные средства, понимать авторский замысел.

Главным этапом формирования коммуникативной компетентности обучающихся является создание собственного текста. !!!Это очень спорно Данный вид работы должен быть построен по следующему принципу: от простого к сложному.

Первый уровень (5 – 6 классы) – творческая устная или письменная работа (сочинение-миниатюра, художественная зарисовка, сочинение лингвистической сказки, весёлого рассказа, продолжение текста по началу). При оценке учитывается умение делать текст связным, тематически единым, композиционно оформленным.

Второй уровень (7 – 9 классы) - изложение, отзыв, рецензия. Оцениваются логика, авторство, стиль, уместность использования тех или иных языковых единиц.

Чёткие критерии контроля и оценки нужны, чтобы организовать рефлексивную деятельность обучающихся. Само- и взаимоконтроль, устные и письменные оценочные суждения в адрес себя или товарища приводят в работу рефлексию, развивают речевые умения.  

 Регулярно проводимый анализ текста развивает речи обучающихся, формирует умения воспринимать речь других и создавать собственное высказывание. В процессе работы над готовым текстом происходит углубленное знакомство со структурой, идеей текста, техникой его создания, развивается логическое мышление обучающихся, идет практическое усвоение языка в различных условиях его применения. В целом анализ текста способствует воспитанию культуры слушания и чтения.

Ученые выделяют следующие виды анализа текста:

–      лингвистический;

–      лингвостилистический;

–      филологический;

–      лингвоэстетический;

–      комплексный (целостный);

Анализ готового текста основан на его понимании, осознании смысла и внутренних связей в его содержании. 

 В процессе восприятия текста развивается эмоциональная сфера мышления обучающихся, формируется умение чувствовать, переживать разнообразные эмоции, воспринимать эмоциональные коннотации.

Важное значение имеет работа по обучению школьников составлять вторичные тексты. Эту работу можно рассматривать как подготовительный этап к обучению их самостоятельно излагать свои мысли, строить устное или письменное высказывание. Вторичный текст - это текст, созданный на основе текста-оригинала (авторского текста). К вторичным текстам относятся аннотации, конспекты, рефераты, изложения и т.п.

Обучение созданию вторичных текстов имеет большое значение для формирования навыков как устной, так и письменной связной речи. Такая работа позволяет научить выбирать из текста ключевые слова, центральные предложения, развивает умение распространять, детализировать высказывания, приводить необходимые примеры, что в дальнейшем поможет им правильно, логично, точно излагать свои мысли.

Актуальность работы по составлению вторичных текстов особенно возросла в последние годы, так как школьники должны научиться не только пересказывать текст, но и определять область знаний, к которой он относится, формулировать тему, основную мысль текста и каждого его фрагмента, относительно самостоятельных в смысловом отношении.

Работа над вторичными текстами проходит в несколько этапов:

–      выразительное чтение;

–      выделение опорных слов и словосочетаний;

–      деление текста на относительно самостоятельные (законченные) в смысловом отношении отрезки, составление плана;

–      указание микротемы и основной мысли каждой части;

–      подготовка тезисов;

–      составление на этой основе собственного высказывания.

Вторичными текстами обучающиеся пользуются при изучении всех предметов, поэтому обучение созданию вторичных текстов следует вести на межпредметном уровне.
Одним из важнейших условий формирования коммуникативной компетенции обучающихся является насыщенность урока текстами, художественными, научно-популярными, учебными. Целенаправленный отбор текстов способствует созданию на уроках развивающей речевой среды, что благоприятно влияет на совершенствование чувства языка, языковой интуиции. На уроках не достаточно знакомить обучающихся с яркими текстами, нужно учить понимать их, видеть и слышать изображённое в них. Обучающиеся должны запоминать образцовые тексты, уметь легко воспроизводить их, а затем использовать элементы, фразы из них в своей речи как образцы. Организованная работа с текстом должна вести к непроизвольному запоминанию образцовых текстов.
          Использование текста как речеведческого понятия в качестве опорного, ключевого не только на уроках развития связной речи, но и при изучении лексики, морфологии, синтаксиса позволяет создавать условия для интеграции курса русского языка и литературы, для усиления работы по воспитанию, духовно-нравственному развитию обучающихся, для повышения их творческой активности.
         При этом грамматический материал на каждом этапе изучается, обобщается и используется в речевом аспекте. Обучающиеся в процессе работы над текстом анализируют лексические средства связи, проводят наблюдения над значением словообразовательных элементов, грамматических форм, словосочетаний и синтаксических конструкций. Анализируют смысловую и стилистическую роль порядка слов, текстообразующую и стилистическую функцию разных типов простых предложений, синонимию синтаксических конструкций. Работают над лексическими и синтаксическими средствами выражения в речи различных смысловых отношений, литературной нормой языка и разного рода отклонениями от неё.
          Таким образом, освоение коммуникативной компетенции обучающимися требует от педагога мастерства в построении уроков, на которых усвоенный теоретический материал будет являться основой создания системы практических умений и навыков развития речи.

Методы и приёмы тематической работы по формированию коммуникативной компетенции обучающихся.

Коммуникативная компетенция - это способность использовать язык в качестве средства общения (коммуникации). О коммуникативной компетенции обучающихся можно судить по тому, насколько ясно и последовательно они излагают свою мысль, приводят доводы, умеют построить тексты самого разного уровня.

Коммуникативная компетенция - важная составляющая часть языковой личности. Языковая личность с точки зрения лингвистики - это языковые способности и характеристики человека, благодаря которым он может создавать и понимать различные по сложности, глубине и цели тексты . Языковая личность обучающихся находится в процессе активного формирования, прежде всего это касается развития речевой и языковой рефлексии и формирования языковой картины мира.

На уроках русского языка должны быть созданы условия, которые позволят обеспечить:

- вовлечение каждого обучающегося в активный познавательный процесс, применения приобретённых знаний на практике и чёткого осознания – где, каким образом и для каких целей эти знания могут быть применены;

- совместную работу в сотрудничестве при решении разнообразных проблем, когда требуется проявлять соответствующие коммуникативные умения.

Для успешного формирования коммуникативного успеха у обучающихся нужно применять новые педагогические технологии - обучение в сотрудничестве. Учебный процесс строится как поисково-исследовательская деятельность, в ходе которой происходит обмен мнениями, разворачиваются дискуссии, рождаются творческие проекты. В рамках классно-урочной системы характерным является переход от фронтальной к индивидуальной и групповой формам работы. Практика показывает, что вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее. Это касается не только академических успехов обучающихся, их интеллектуального развития, но и нравственного. Самой эффективной формой работы на уроках для ребят является сотрудничество в группах. Группы должны формироваться так, чтобы в каждой были ребята, различные по уровню обученности. Выполняя задания, ребята сами договариваются между собой о порядке выполнения работы, но обязательным условием является активное участие каждого обучающихся в работе.  Подводя итоги работы, оцениваются не столько сами задания, сколько усилия, которые затрачивают ребята на добывание этих знаний, на достижение общего результата.

На уроках русского языка должны использоваться методы и приёмы преподавания, которые наиболее полно будут помогать развитию коммуникативных компетенций обучающихся. Это различные виды бесед, разыгрывание коммуникативных ситуаций, анализ текста, речевые игры, создание учебных проектов. Применять полученные знания, совершенствовать речевые умения, развивать творческие способности обучающихся помогают разнообразные письменные работы.

Остановлюсь на этих методах и приёмах подробнее.

Беседа и все её формы - один из ведущих методов преподавания и развития коммуникативной компетенции. Особенно важны эвристические беседы, когда, отвечая на вопросы, обучающиеся самостоятельно приходят к решению языковой задачи. Один из важнейших принципов построения беседы - диалогичность. Нужно, чтобы школьники не только отвечали на поставленные вопросы, но и сами задавали их, были готовы продолжить диалог не только с учителем, но и со своими одноклассниками, поэтому нужно активно использовать не только беседы, но и диспуты, викторины, иные формы диалога.

Формирование коммуникативной компетенции – один из аспектов гармоничного развития эмоциональной и интеллектуальной сфер личности, напрямую связанный с логическим и ассоциативно – образным типами мышления. Отсюда и два основных направления в работе: исследование образцовых текстов и создание собственных. Первое активизирует интеллектуальное начало обучающихся, второе – творческое. Оба направления тесно связаны и влияют друг на друга, но характер этой связи гораздо сложнее, чем кажется с первого взгляда. 

Работая с образцовым текстом, ребенок не только обогащает свой словарь и учится искусству грамматических построений. Он эмоционально постигает глубину содержания, пытается услышать голос автора, а лексическое богатство языка и грамматика для него выступают как средство авторского самовыражения. Особенно это проявляется при исследовании классических художественных текстов. Внимательно изучая их в единстве формы и содержания, обучающийся ощущает мощь родного языка и осознает, что все многообразие грамматических построений, весь арсенал выразительных средств – это форма жизни художественного образа. Но если ученик никогда ничего не писал сам, если он не знает, что такое творчество, вряд ли он будет способен постигнуть тайну мастерства великих писателей. Когда же обучающийся создает собственный текст, он реализует свое творческое «Я». Безусловно, такой вид деятельности предусматривает более высокий уровень развития коммуникативной компетенции. При подготовке письменного высказывания и в процессе работы над ним обучающийся мобилизует все свои резервы. Он пытается  высказать свое понимание окружающего мира. Он фиксирует свои мысли на бумаге и получает исключительный по своей мощи рефлексивный инструмент – возможность глубокого осознания того, о чем он пишет, а значит, и возможность дальнейшего интеллектуального и духовного развития. 

Анализ текста (письменного или устного) – один из наиболее распространённых приёмов, используемых на уроках. Для анализа используются два вида текстов: образцовые и дефектные. Первые используются как модель для подражания, как идеал, к которому следует стремиться. При работе с образцовыми текстами обучающиеся должны выделять качества текста, способствующие полной реализации цели говорящего. Должны как бы проникнуть в творческую лабораторию автора, определить, почему текст построен именно таким образом, насколько автор учёл речевую ситуацию, что ещё способствовало успеху. Задача в том, чтобы ченики не просто знакомились с лучшими образцами словесного искусства, но могли что-то из них позаимствовать для собственной речевой деятельности.

Наряду с образцовыми используется и работа с дефектными (ситуативно-неуместными, неудачными, малоэффективными, требующими правки) текстами. Такие тексты предназначены для формирования риторической зоркости, умения замечать речевой недочёт и подбирать более удачный вариант. Так формируется речевая рефлексия  (размышление над речью своей и чужой) – показатель развития языковой личности обучающегося. Она проявляется в характерных вопросах: « Как лучше сказать?»; « Это здесь неуместно». Дети приобщаются к бережному отношению к языку, учатся осознанно использовать какие-либо языковые средства, что помогает им активно применять свои умения.

Примерный план анализа текста, которым могут пользоваться обучающиеся:

1. Определите тему, основную мысль текста.

2. Выпишите ключевые слова, которые отражают тему.

3. Определите стиль. Аргументируйте свой ответ.

4. Какие типы речи включает в себя данный текст?

5. Какие средства связи между предложениями используются в тексте?

6. Выделите лексические средства образности:

-эмоционально окрашенные слова;

-однозначные и многозначные слова;

-прямое и переносное значение слов;

-синонимы, омонимы, антонимы, диалектные слова и т. д.

7. Как эти средства связаны с содержанием?

8. Определите грамматические средства образности.

9. Определите синтаксические средства образности. Укажите их роль в раскрытии содержания исследуемого текста.

Учебная задача на уроке ставится таким образом, что при её решении ребёнок активно «проживает» процесс понимания текста. 

Важность работы с текстом на уроке состоит и в том, что любой текст (особенно  художественный)  имеет огромное воспитательное значение и позволяет вернуть на урок одну из главных функций русского языка – эстетическую, развивает лингвистический вкус, догадку, восприимчивость образного строя речи, учит оценивать изобразительные средства, понимать авторский замысел.

Анализ текста готовит обучающихся к работе по созданию собственного текста; в качестве одного из главных компонентов он входит в методику проведения изложений и сочинений.

Сочинение по-прежнему остаётся одним  из главных показателей уровня развития коммуникативной компетенции. Но существенный недостаток школьных сочинений – их безликость и невыразительность – в значительной мере объясняется тем, что они безадресны и бесцельны. Обучающийся пишет их в искусственных условиях школьного урока, когда вопроса «Для кого и зачем я пишу?!» не возникает. Само собой разумеется, что они пишут для учителя, чтобы получить отметку. Чтобы приблизить условие  обучения к естественным условиям общения, надо ввести обучающегося в речевую ситуацию и научить его ориентироваться в ней, то есть он должен ясно представлять себе собеседника, условия речи и основную цель общения.

Изложение (устное и письменное) формирует умения в разных видах речевой деятельности. С одной стороны, умения воспринимать текст на слух (аудирование) или зрительно (чтение), с другой – умение пересказывать текст устно (говорение) или письменно. Анализ исходного текста и последующее его воспроизведение формирует у обучающихся умения связной речи (коммуникативные умения). Это умение раскрывает тему и основную мысль высказывания; умение собирать и систематизировать материал к высказыванию по такому источнику, как книга; умение планировать и создавать высказывание с учетом его задачи, темы, основной мысли; умение строить монологические высказывания разных функционально – смысловых типов (описание, повествование, рассуждение). Изложение используется для обучения логике и композиции текста; для обогащения словаря, фразеологии, синтаксиса; для обучения жанрам – повествованию, описанию и рассуждению, стилям – художественному, научному, публицистическому; для использования изучаемых грамматических средств языка в собственном тексте.

Для реализации коммуникативной задачи в разных жизненных ситуациях  нужно использовать, обновлять и совершенствовать нетрадиционные методы работы над изложением, которые помогают обучающимся активизировать их учение как труд, развивать воображение и активизировать творческую мысль. 
Заключение.

Коммуникативная компетенция включает овладение всеми видами речевой деятельности, основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в различных сферах и ситуациях общения. Формирование коммуникативной компетенции -  один из аспектов гармоничного развития эмоциональной и интеллектуальной сфер личности, напрямую связанный с логическим и ассоциативно - образным типами мышления.  Решение проблемы коммуникативного развития детей школьного возраста в условиях образовательно-педагогической среды непосредственно зависит от глубокого знания и эффективного использования законов и механизмов развития психики и личности ребенка на каждой ступени онтогенеза, а также специфики и направлений современного образования. 

Формирование целостной концепции коммуникативного развития ребенка должно опираться на фундаментальные положения психолого-педагогической науки об основных закономерностях детского развития с учетом особенностей школьного процесса обучения, адекватного современным социальнообразовательным условиям. Коммуникативная компетентность не возникает на пустом месте, она формируется. Вовлечение обучающихся в словесное творчество помогает повысить уровень общей культуры общения, повысят результаты успеваемости обучающихся по русскому.
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Добавьте современные работы, посвященные вопросам формирования коммуникативной компетенции. 
Приложение 

Система тематических упражнений по формированию коммуникативной компетенции обучающихся.

Самым распространённым видом работы на уроках русского языка является анализ текста. Разработанные задания к текстам помогают систематизировать и углубить знания обучающихся развить дар слова, воспитывать «языковую индивидуальность учащихся» (М.М. Бахтин). Задания к текстам  можно разделить на такие группы:

1. Предполагает поиск в тексте определенных форм и конструкций, их классификацию, объяснение их роли в тексте. Здесь от грамматики идем к содержанию; 

2. Определение грамматических средств, с помощью которых раскрывается содержание; 

3. Активная работа с текстом (изменение структуры предложений, подбор синонимов, определение стиля и жанра текстов). 

На практике эти вопросы, задания могут быть даны в любом сочетании, ещё лучше, если они неожиданные.

Такая работа помогает учащимся осмыслить художественный текст, оценить его достоинства, понять, как и почему выбраны лексические средства. И, конечно, такая кропотливая, вдумчивая работа с текстом пробуждает интерес к русскому языку, появляется желание самостоятельно искать и находить что-то интересное.

Текст можно использовать на любых этапах изучения грамматической темы: при объяснении, при контроле. Такая работа может быть использована как форма зачётов.

Для работы над связным текстом  предлагаю тексты  на выбор.

- Прочитайте. Какова основная мысль текста? Что вы можете добавить к словам автора о Родине? Запишите текст и продолжите его.

- Объясните написание безударных гласных в корне и знаки препинания.

1. Родина – это очень много. Это и тропинка с бродом через ручей, и пространство на земной карте, и птицы, летящие на север над нашим домом. Это и Москва, и моё родное село Орлово. Это имена людей, названия танцев, которым неистово хлопают во всех городах земли. Это главный конструктор кораблей и бакенщик, зажигающий  огни на Волге. Это мой отец – машинист  и  твой отец  -  чабан.

  Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все, что мы знаем доброго, прибавляет сил ему.                                                                                               (В. Песков)

2. Понятие Родины вмещает всё, что может вместить наша жизнь. В Париже я понял, что знакомство с этим мировым городом усилило мою любовь к России, к какому–нибудь  трогательному гусиному городку Елатьме  или  бормочущей на перекатах  речонке  Мге. Как будто кто-то  невидимый  положил  на весы  моей  любви  к  России  ещё одну  драгоценную  маленькую  гирю, сделанную  в Париже. Только  побывав на  чужбине,  можно  до конца понять  слово  «своё».  Запах  земляники, рыжие  глиняные  косогоры, стук  копыт по лесным  гатям, свист  соек  -  это  всё  «своё». То  «своё», что всегда  даёт  умиротворение и переполняет  сердце  нежностью.                                                                                                                      (К.Паустовский).

1. Записать текст под диктовку: сделать синтаксический и пунктуационный разбор. 

Старинным золотом и желчью напитал
Вечерний свет холмы. Зардели красны, буры
Клоки косматых трав, как пряди рыжей шкуры.
В огне кустарники, и воды как металл.
А груды валунов и глыбы голых скал
В размытых впадинах загадочны и хмуры.
В крылатых сумерках – намёки и фигуры…
Вот холм сомнительный, подобный вздутым рёбрам,
Чей согнутый хребёт порос, как шерстью, чобром?
Кто этих мест жилец: чудовище, титан?
Здесь душно в темноте. А там – простор, свобода,
Там дышит тяжело усталый океан.

М. Волошин

2. Списать текст, вставив пропущенные буквы, знаки препинания, обозначить грамматическую основу и указать вид сказуемых.

Вода в бухте отражала скалы. Цвет их был суров, неоднообразен. Скалы были чёрные, красные и жёлтые, как охра. Изредка их перерезали пласты белых и синеватых пород. Но у всех этих красок было общее свойство – их покрывал сизый налёт, свойственный окалине. Очевидно, это были следы космического огня и тепла. Зеленоватый сумрачный воздух, наполненный солнечным дымом и жёлтыми отсветами скал, струился над нами. Безмолвие каменного хаоса скрывало смертельные опасности обвалов. Не было слов, чтобы передать изгибы бухт, затенённые углы, гроты, выстланные чёрным блеском и светлой подворной травой.               (К. Паустовский)
3. Сравнительный анализ текстов.

– Что общего между этими двумя текстами?
– Каким настроением они проникнуты?
– При помощи каких слов и выражений создаётся это настроение?
– Какими красками написаны оба пейзажа? Выпишите слова и выражения, передающие цвет. Какие синтаксические конструкции использованы для передачи цвета?
– Почему в последней строфе стихотворения не развёрнута антитеза? 
– Найдите сравнения. Какова их роль в тексте?
– Предположим, что в стихотворении словосочетание как металл заменено синонимичным прилагательным или причастием. Как изменится смысл предложения?
– Есть ли антитеза в прозаическом отрывке?
– Попытайтесь объяснить, почему в стихотворении так много предложений без сказуемого, а в прозе преобладают простые глагольные сказуемые. Как это “работает” на идею каждого текста?

Подобные задания помогают развивать коммуникативные способности обучающихся. По моему мнению, именно применение коммуникативной компетенции на уроках русского языка создаёт условия для развития интеллектуальной, творчески одарённой, нравственной личности, способной к общению в любом культурном пространстве. Без развития коммуникативной компетенции не может быть конкурентоспособной, толерантной личности, потому что, начиная со среднего звена, с простого (языковой анализ текста) и заканчивая в старших классах лингвистическим анализом или интерпретацией текста, анализом сюжета, у обучающихся формируются практические навыки. Все виды компетенции, сформированные у обучающихся, проявляются при сдаче ЕГЭ.

Размышление на лингвистическую тему.

Данные задания побуждают обучающихся к дискуссии, включают элементы рассуждения, постепенно готовят ребёнка к более сложным видам учебной деятельности – языковому анализу, высказываниям на лингвистические темы. Например, в 5 классе начинается знакомство обучающихся с функциональной стилистикой. Освоить десятилетним детям признаки речевой ситуации, как официальное / неофициальное общение, понять различия между функциями речи помогут задания, связанные с разбором примеров. 

Задание.

- Как вы понимаете выражение официальная и неофициальная обстановка? 

- Сгруппируйте примеры и прочитайте сначала те из них, которые обозначают неофициальную (непринужденную) обстановку, затем те, которые обозначают официальную (деловую) обстановку:
Дома, на работе, в школе на уроке, в школе на перемене, на экскурсии в музее, на прогулке в лесу, в магазине, в поликлинике, в общественном транспорте, в гостях у знакомых, на собрании. 

 На уроках русского языка применять разнообразные виды заданий, позволяющие выражать свои мысли связно и адекватно, строить коммуникативно-целесообразные высказывания в устной и письменной форме, пользуясь нужными языковыми средствами в соответствии с целью, содержанием речи и условиями общения. Это означает, что необходимо вырабатывать чувство языка, развивать аналитические и творческие способности обучающихся – как на уровне содержания, так и на уровне языковых средств, что очень тесно взаимосвязано.

На мой взгляд, особенно интересны для работы стихотворные тексты. Они представлены именами А.Белого, С.Есенина, А.Толстого, М.Цветаевой, А.Ахматовой, А.Блока, Ф.Тютчева, А. Фета и других.

 Осень.

Обсыпается весь наш бедный сад,
Листья пожелтелые по ветру летят;
Лишь вдали красуются, там на дне долин,
Кисти ярко-красные вянущих рябин… 
                                                   (А.К. Толстой)

Задания: 

1.Подчеркнуть одной чертой буквы, обозначающие гласные звуки, двумя – согласные. Указать буквы, обозначающие два звука.

2. Раскрыть значение слов бедный, красуются, вянущих.

3. Объяснить знаки препинания.

4. Передать содержание поэтического текста прозаическим.

В данном случае 1 задание можно заменить фонетическим разбором нескольких интересных в этом отношении слов (обсыпается, листья, ярко-красные).

Работу можно дополнить такими заданиями:  

· сколько предложений, каких,

· назвать признаки поэтического текста.

Виды заданий к текстам разнообразны, что дает возможность их дифференцирования в зависимости от степени подготовки, склонностей, способностей обучающихся, которые могут сами придумать и сформировать различные вопросы к текстам, что можно использовать в работе парами. Наиболее интересные задания, придуманные учащимися, можно поощрить и использовать в дальнейшей работе. 

Тематически обусловленный дидактический материал способствует обогащению словарного запаса школьников, предлагая лексико-семантическую группировку слов по данным темам. Например, в смысловой теме «Дождь» можно предложить следующие задания:

А) продолжить синонимический ряд, располагая глаголы в порядке возрастания действия: дождь моросит, льет, накрапывает, идет …

Б) вспомнить, какие бывают дожди: моросящие, слепые, обложные, грибные, скорые, косые, сильные, окатные…

В) что можно сказать о громе? Перекатывается, грохочет, ворчит, рокочет…

Г) представьте, что дождь вы не видите, но слышите. Подберите глаголы, передающие силу дождя.

По листьям: шуршит, капает, моросит, стучит…

По крыше: шумит, барабанит…

По реке: звенит,…

Д) данные глаголы и фразеологизмы распределите по трем группам:

Глаголы, изображающие 1) весенний дождь; 2) летний ливень; 3) осенний дождь.

Идет, капает, моросит, накрапывает, льет, льет как из ведра, хлещет, стучит, барабанит, струится, стенает, зачастит, зарядит, сеет как из сита, резвится, прыгает, пляшет.

 Ценность данной работы не только в том, что происходит обогащение речи школьников, но и в связи уроков русского языка, где изучаются, например, глагол и прилагательное, и уроков развития речи, которые показывают как «работает» глагол и прилагательное в речи, и в том, что при всем богатстве слов, представленных в дидактическом материале, всегда есть возможность сказать школьнику свое слово, дополнить своим наблюдением.

 Проблема формирования коммуникативной компетенции наиболее эффективно решается на основе внедрения в практику информационных технологий. Проектная методика развивает у школьников самостоятельность, творчество, активность.

Общие подходы к структурированию проекта:

1.Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников.
2. Далее необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учителя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, т.д.). Здесь уместна "мозговая атака" с последующим коллективным обсуждением.
3. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений.
4. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам.
5. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.).
6.Защита проектов, оппонирование.
7. Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты оценки.
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