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Хомета Снежаны Алексеевны
 «Разработка  комплекса вариативных упражнений для реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья»

В процессе реализации коррекционно – развивающих программ, нами был разработан комплекс вариативных упражнений для реабилитации детей с задержкой психического и речевого развития, а также для детей с расстройством аутистического спектра. 

В разработке комплекса  использовались разнообразные формы, приемы, методы и средства обучения, здоровьесберегающие образовательные технологии, включая информационные ресурсы,  применение которых способствует  укреплению здоровья, максимальной коррекции интеллектуальной недостаточности и оказанию положительного влияния на различные стороны психического  и соматического развития учеников с ограниченными возможностями здоровья.
Средний балл школьной успеваемости до и после прохождения комплекса вариативных упражнений, свидетельствует о наличии некоторой положительной тенденции. Особо заметными стали результаты по таким предметам, как  физическая культура (средний балл в увеличился с 3,8 до 4,4), литературное чтение (средний балл в увеличился с 3,9 до 4,3), английский язык (средний балл увеличился с 3,7 до 3,9), окружающий мир (средний балл увеличился с 3,5 до 4,5).
Учителя начального звена заметили, что у детей, занимающихся по данной программе: уменьшается страх отвечать у доски, они становится уверенней в себе. Речь из бессвязной и односложной постепенно приобретает форму предложений. Дети начинают принимать правила сотрудничества и взаимопомощи. Комплекс упражнений затрагивает одновременность работы полушарий, помогает ребенку активно развиваться, более полно используя ресурсы своей психики и своих способностей.

Результативность моей работы, как учителя-дефектолога, определяется успешностью усвоения программного материала и положительной динамикой в развитии личности ребёнка в целом.
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