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Общая характеристика мастер-класса
Дистанционный мастер-класс для педагогов.
Тема: «Методические приемы, методы и технологии, отражающие современные тенденции развития образования детей с ОВЗ».

Тема мастер-класса: «Секреты успешной коррекции звукопроизношения у детей с ОНР».
Тип мастер-класса: комплексный (теоретическая + практическая часть) 

Содержательно – целевой аспект мастер-класса
Цель мастер-класса состоит в представлении системы работы по успешной коррекции звукопроизношения у детей с ОНР.
Задачи мастер-класса: 

1. Конструирование своей модели в режиме демонстрации педагогических технологий коррекции звукопроизношения у детей. 
2. Демонстрация методов и приемов работы с детьми дошкольного возраста подготовительной к школе группы.

3. Представление системы личного опыта работы по коррекции звукопроизношения с использованием методики Бушляковой Р.Г. «Артикуляционная гимнастика с биоэнергопластикой» и разработанных альбомов по автоматизации звуков в игровых упражнениях с использованием декоративных камешков.
4. Демонстрация результативности использования метода биоэнергопластики и игровых технологий с декоративными камешками.

Содержание
Выбор оформления презентации, структура, логическая  последовательность и содержание соответствует задачам мастер-класса.
В мастер-классе я представила актуальность выбора методов и приёмов успешной коррекции звукопроизношения таких, как методика биоэнергопластики и игровые технологии с декоративными камешками.
Особенность выбранных технологий состоит в том, что они просты в использовании, способствуют повышению мотивации у детей к обучению и совершенствуют речь, что дает возможность в дальнейшем ребёнку перейти на новую ступень образования - школу.
Благодаря использованию методики Бушляковой Р.Г. «Артикуляционная гимнастика с биоэнергопластикой» у детей поддерживается постоянный интерес к выполнению стандартных артикуляционных упражнений, что обуславливает эффективную работу по данному направлению и дальнейшую подготовку к постановке звукопроизношения. 
Результат использования методики биоэнергопластики и игровых технологий с декоративными камешками показал, что процесс обучения ребенка и коррекции звукопроизношения, через ведущую игровую деятельность, происходит легче, быстрее и эффективнее. Показывают это и регулярный анализ мониторинга и наблюдения педагогов, родителей. Немаловажным результатом оказалась и активизация партнерских отношений с родителями и сознательного включения их в коррекционно-логопедический процесс.

В мастер-классе я разобрала задачи и этапы использования методики Бушляковой Р.Г. «Артикуляционная гимнастика с биоэнергопластикой». Представила личный опыт работы в виде картотеки и видео сказки, которые наглядно показывают результат систематической работы.
Поделилась личным опытом использования в логопедической работе декоративных камешков и идеей создания альбомов по автоматизации звуков в игровых упражнениях. 
Именно интерес детей к камешкам вызвал у меня идею на создание этих пособий. С помощью представленного видео я показала эффективность работы по данным альбомам.
Опыт показал, что систематическая работа учителя-логопеда в комплексе с другими участниками образовательного процесса (воспитателями и родителями) даёт положительные результаты. 
В качестве демонстрации  полученных результатов использования здоровьесберегающих технологий я представила итоговую годовую диаграмму с повышенной динамикой развития детей и положительные отзывы педагогов и родителей. 
Процессуально-деятельный аспект мастер-класса
В данном мастер-классе, с помощью наглядного материала, я показала все этапы работы с детьми. Этапы мастер-класса имеют логическую последовательность. Практическая часть проводится на позитиве, я думаю, что каждый заинтересовался и попробовал выполнить упражнения.
Результативно-оценочный аспект мастер-класса
Мастер-класс дал мне возможность поделиться своим опытом с другими педагогами и, возможно, предложить им идею эффективной коррекции звукопроизношения у детей с ОВЗ.
Учитель-логопед: О.А. Смирнова 
