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Что значит для нашей семьи день 9 Мая?

Девятое мая – это День Победы. В мае 1945 года советский народ победил фашизм. Эта ожесточённая война продолжалась четыре долгих года. Много солдат полегло на её фронтах. Много погибло мирного населения. Недаром она называется Великая Отечественная: нет такой семьи, в которой бы кто-нибудь не воевал.
Не обошла стороной она и нашу семью.

Мой прадедушка со стороны бабушки – Василий. Он воевал в Великую Отечественную. Прошёл войну от Сталинграда до Берлина. Мне так и не удалось с ним поговорить: он умер, когда я был совсем маленьким. Но я знаю о нём по рассказам моей бабушки Жени. Он не очень любил вспоминать войну, но кое-что рассказывал, и бабушка многое запомнила и пересказала мне, потому что я всегда спрашивал, когда смотрел старые фотографии, да и вообще интересовался историей нашей семьи. Особенно тем, что связано с Великой Отечественной войной. Я и фильмы о войне смотрю, но бабушкины рассказы мне кажутся ярче. Наверно, потому что они – о родном мне человеке, хотя я его и мало знал.
Под Сталинград прадед попал, когда было уже наступление и немцев взяли в кольцо. Бабушка говорила, что был такой плакат, карикатура на Гитлера: он в платочке и как бы поёт песню «Потеряла я колечко». А ниже написано: «…а в колечке 22 дивизии». Эту карикатуру нарисовали художники Кукрыниксы. 

Воевал Василий и на Курской дуге, где было месиво: молодые солдаты гибли под обстрелом, и прадед это видел и сам пережил. Солдаты даже не разбегались в разные стороны, а собирались от страха кучками, кричали: «Мама!». Так их снаряд и накрывал. Они были молодые, неопытные, их забирали на фронт прямо из ФЗО.
Прадед вспоминал, как они шли целыми сутками, как страшно хотелось спать, как он чуть не спал на ходу. А поспать можно было только два часа на привале.

А через реку Днепр переходили вброд, винтовки поднимали вверх и несли над собой, чтобы не намочить. А вода была уже по-осеннему холодная, прямо ледяная. Прадедушка очень сильно простудил тогда ноги, они распухли так, что не надевались сапоги. Так Василий попал в госпиталь. 

Когда прадедушка вылечился, он опять пошёл на фронт, догнал свою часть и вместе с ней дошёл до Берлина.

Есть у него медали «За оборону Сталинграда» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Бабушка говорит, прадед очень любил стихи поэта Александра Твардовского про своего тёзку Василия Тёркина и часто говорил: «Нет, ребята, я не гордый… Зачем мне орден? Я согласен на медаль».
Я горжусь своим прадедушкой Василием. Благодаря ему и всем воинам Великой Отечественной, командирам и рядовым, благодаря тем, кто жил тогда и приближал Победу,  мы можем сейчас жить на земле в мире и согласии.

Поэтому так важен для меня этот праздник – День Победы, 9 Мая.
